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Beschlüsse und Ergebnisse 
 

(gem. § 45 Abs. 6, 2. Satz K-AGO) 
 
 
 
 
über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Lavamünd am Donnerstag, dem 
29. September 2022, im Kultursaal Lavamünd. 
 
 
 
 
Beginn:    19.00 Uhr        Ende:    22.10 Uhr 
 
 
 
 
Punkt 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Lavamünd und 
begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates, Herrn DI Erich Zdovc, die Vertreter 
der Presse, eine Abordnung der FF-Hart und die Zuhörer. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 
 
 
 
Punkt 2: Nominierung von zwei durch den Gemeinderat zu bestellenden anwesenden 

Mitgliedern als Zeichner der Niederschrift (§ 45 Abs. 4 K-AGO) 
 
 
Als Zeichner der Niederschrift werden Herr Vizebgm. DI Georg Loibnegger und Herr GR Erich 
Pachler vorgeschlagen. 
 
Die Vorschläge werden vom Gemeinderat einstimmig angenommen. 
 
 
 
 
Punkt 3:  Hochwasserschutzprojekt Lavamünd; Bericht der Projektleitung zum aktuellen 

Stand anhand aktualisierter Kostenprognose  
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 
Auskunftspersonen: von der Projektleitung/Bauleitung 

 
Bericht: 

Der Bürgermeister berichtet, dass das Hochwasserschutzprojekt Lavamünd im Laufen ist. Am 
23. September 2022 fand zuletzt die Funktionsfähigkeitsfeier am Lavamünder Drauspitz statt.  

Zu dieser Gemeinderatssitzung wurden die Projektleitung mit Herrn DI Erich Zdovc und die 
örtliche Bauaufsicht mit Herrn DI Dr. Peter Mayr eingeladen, um den aktuellen Stand der 
Entwicklung des Projektes und eine aktuelle Kostenprognose zu präsentieren und 
gegebenenfalls im Gemeinderat notwendige Maßnahmen zu beraten. Die Gesamtkosten laut 
Kostenprognose September 2022 auf € 23.700.000,-, was eine weitere Erhöhung der 
Gesamtprojektkosten von € 2.970.000,- bedeutet. Es ist daher ein weiterer 
Interessentenbeitrag von ca. € 475.200,- (= 16 %) aufzubringen. 
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In der Folge präsentiert Herr DI Erich Zdovc den aktuellen Stand und eine aktualisierte 
Kostenprognose beim Hochwassersschutzprojekt Lavamünd. Er erklärt, dass sich die Kosten 
aufgrund der Corona und der Ukraine Krise enorm erhöht haben. Die Preise im 
Baustoffbereich explodieren seit dem Vorjahr. Der Hochwasserschutz ist zu 98 % fertiggestellt. 
Mit Stand 31.8.2022 wurden die neuen Baukosten berechnet. Es handelt sich jetzt um eine 
geschätzte Bausumme von EUR 23,7 Millionen, welche auch im Förderantrag aufscheint und 
die Basis für den Finanzierungsantrag ist. Das Gesamtbauvorhaben hat sich um 35 % erhöht. 
Grund dafür waren die Preissteigerungen, das Baugrundrisiko, die Pumpwerke usw. Aus der 
Gesamtkostenaufstellung, welche dieser Niederschrift beigelegt ist, sind die genauen Zahlen 
zu entnehmen.  
 
Diskussion: 

Herr Vizebgm. DI Georg Loibnegger stellt die Frage, was die nächsten Schritte sind und wie 
lange dies noch dauern wird. 

Herr DI Erich Zdovc gibt bekannt, dass der Hochwasserschutz jetzt eigentlich fertig ist. Die 
Mauern werden in den nächsten Wochen mit Erdmaterial zugeschüttet. Der nächste Schritt ist 
das Gesicht bzw. die Gestaltung der Promenade. Es sollte jetzt konkret über die Parkflächen, 
den Radweg, die Gestaltung am Spitz, Befplanzungen oder die Veranstaltungsorte diskutiert 
und über den Winter festgelegt werden. Es können jetzt Ideen eingebracht werden und man 
kann dies als Chance für eine schöne Gestaltung sehen.  

Herr Vizebgm. DI Georg Loibnegger sieht dies als Aufruf, dass die Ideen eingebracht werden.  

Herr GR Erich Pachler stellt die Frage, was bei der Feingestaltung förderfähig ist. 

Herr DI Erich Zdovc erklärt, dass es eine Chance für das Projekt ist. Dieser Hochwasserschutz 
ist ein Aushängeschild für ganz Österreich. 

Herr GR Bernhard Dobrounig stellt die Frage, welche Summe für die Gestaltung vorgesehen  
ist. 

Herr DI Erich Zdovc gibt bekannt, dass es sich hier um eine Summe von ca. EUR 500.000,- 
bis EUR 600.000,- handelt. Die Förderstelle grenzt klar ab, was förderfähig ist und was nicht.  

Der Bürgermeister ist überzeugt, dass man das Finale auch noch gut meistern wird. Es wurde 
ein Konzept ausgearbeitet und man hat mit den Partnern Gespräche geführt und es gibt ein 
positives Zeichen, sodass die Gemeinde Lavamünd mit diesen Mehrkosten leben wird können. 
Es gibt jedoch noch keine schriftlichen Zusagen. Er möchte sich aber herzlich bei Herrn DI 
Erich Zdovc und Herrn Mag. (FH) Martin Laber für die Ausarbeitung des Konzeptes bedanken. 
 
 
 
 
Punkt 4: Hochwasserschutzprojekt Lavamünd; Finanzierungsantrag für die Erweiterung 

des Projektes 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 
Auskunftspersonen: von der Projektleitung/Bauleitung 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Finanzierungsantrag (siehe Beilage) für die 
Erweiterung des Hochwasserschutzprojektes Lavamünd.  
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Punkt 5: Selbständiger Antrag von den Gemeinderäten/innen der SPÖ Fraktion und 

Gemeinderat Harald Riegler betreffend die Erwirkung eines Fahrverbotes, 
ausgenommen Anrainer ab der Einbindung zum Friedhof Ettendorf bis zur 
Einbindung in die Gemeindestraße Richtung Weißen - Lamprechtsberg 
(Antrag Nr. 32/2022) 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt mit 11 : 8 Stimmen, dass dieser Punkt bis zur vollständigen 
Abklärung zurückgestellt werden sollte. Die Mitglieder der SPÖ und FPÖ-Fraktion 
sprechen sich dagegen aus.  
 
 
 
 
Punkt 6: Selbstständiger Antrag von Gemeinderat Harald Riegler betreffend die 

Erwirkung eines Überholverbotes auf der Watzing im Bereich der Kreuzung 
Richtung Ettendorf (Antrag Nr. 34/2022) 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass bei der BH-Wolfsberg ein Antrag auf 
Erwirkung eines Überholverbotes auf der Watzing im Bereich der Kreuzung Richtung 
Ettendorf eingebracht werden sollte. 
 
 
 
 
Punkt 7: Selbstständiger Antrag von Gemeinderat Harald Riegler betreffend die 

Errichtung von Verkehrsspiegeln in beiden Richtungen auf der St. Pauler 
Landesstraße im Bereich der Einbindung nach Unterbergen (Antrag Nr. 
35/2022) 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass mit dem Straßenmeister abzuklären ist, 
wo im Bereich der Einbindung nach Unterbergen eine Verkehrsspiegel angebracht 
werden sollte. Unabhängig vom selbständigen Antrag sollte der Straßenmeister auch 
die Ausfahrt in Plestätten 4 fachlich begutachten und über eine Errichtung eines 
Verkehrsspiegels ein Gutachten abgeben. 
 
 
 
 
Punkt 8: Verordnung, Zahl: 120-2/47/2022 womit für einen Stellplatz beim 

Betriebsgebäude beim Badesee Lavamünd ein „Halte- und Parkverbot – 
ausgenommen Behindertenfahrzeuge“ verfügt wird 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Verordnung, Zahl: 120-2/47/2022, womit für 
einen Stellplatz beim Betriebsgebäude beim Badesee Lavamünd ein „Halte- und 
Parkverbot – ausgenommen Behindertenfahrzeuge“ verfügt wird. 
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Punkt 9: Selbständiger Antrag von VP Team Lavamünd/Ettendorf: Schaffung von 

Parkplätzen gegenüber vom Kulturhaus im Bereich Kaltenbacher (Antrag-Nr. 
38/2022) 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass der Bürgermeister nochmals mit Herrn 
Kaltenbacher in Verhandlungen treten sollte und das Ergebnis dann nochmals im 
Gemeindevorstand beraten wird. 
 
 
 
 
Punkt 10: Gemeindekrisenstab; Bericht und Änderung 

Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 
 
Der Gemeinderat beschließt folgende Zusammensetzung des Krisenstabes.  
 
Einsatzleiter:   Bürgermeister Wolfgang Gallant 
Einsatzleiter-Stv:  1. Vizebgm. DI Georg Loibnegger 
Einsatzleiter-Stv:  2. Vizebgm. Raphael Golez 
S1 – Personal:  2. Vizebgm. Raphael Golez 
S1 – Personal:  GR Bernhard Dobrounig 
S2 – Lage:   GV Bernhard Knapp 
S2 – Lage:   GV Markus Steiner  
S3 – Einsatz.   1. Vizebgm. DI Georg Loibnegger 
S3 – Einsatz:   Wasserwart Hannes Kienberger 
S4 – Versorgung:  GR Harald Riegler 
S4 – Versorgung:  GR Michael Riegler 
S5 – Öffentlichkeitsarbeit: Amtsleiter Mag. (FH) Martin Laber 
S5 – Öffentlichkeitsarbeit:  Sachbearbeiter Stefan Maier (ab November 2022) 
 
Meldesammelstelle:  Sachbearbeiter Christian Plösch 
Meldesammelstelle:  Sachbearbeiter Franz Wunder 
 
 
 
 
Punkt 11: Umsetzung Community Nursing in Kooperation mit der Pflegenahversorgung; 

Beschlussfassung 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Umsetzung Community Nursing in 
Kooperation mit der Pflegenahversorgung. 
 
 
 
 
Punkt 12: Kaufvertrag, Zahl: 89/2022, mit welchem das Grundstück Nr. 939/7, KG 77110 

Hart, an Herrn Daniel Vallant MSc., 9412 St. Margarethen im Lavanttal, 
verkauft wird 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Kaufvertrag, Zahl: 89/2022, mit welchem 
das Grundstück Nr. 939/7, KG 77110 Hart, an Herrn Daniel Vallant MSc., 9412 St. 
Margarethen im Lavanttal, verkauft wird. 
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Punkt 13: Kaufvertrag, Zahl: 90/2022, mit welchem das Grundstück Nr. 939/19, KG 

77110 Hart, an Herrn Daniel Cimenti und an Frau Heidi Hofmann, 1160 Wien, 
verkauft wird 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Kaufvertrag, Zahl: 90/2022, mit welchem 
das Grundstück Nr. 939/19, KG 77110 Hart, an Herrn Daniel Cimenti und an Frau Heidi 
Hofmann, 1160 Wien, verkauft wird. 
 
 
 
 
Punkt 14: Kaufvertrag, Zahl: 91/2022, mit welchem das Grundstück Nr. 939/13, KG 

77110 Hart, an Frau Dr. Katja Pečovnik, 9100 Völkermarkt, verkauft wird 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Kaufvertrag, Zahl: 91/2022, mit welchem 
das Grundstück Nr. 939/13, KG 77110 Hart, an Frau Dr. Katja Pečovnik, 9100 
Völkermarkt, verkauft wird. 
 
Punkt 15: Verordnung, Zahl: 120-2/48/2022; betreffend Geschwindigkeitsbeschränkung 

für die Schullersiedlungsstraße und Franzenkogel Siedlungsstraße 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Verordnung, Zahl: 120-2/48/2022, mit 
welcher für die Schullersiedlungsstraße und Franzenkogel Siedlungstraße eine 
Geschwindigkeitsbeschränkung von 30km/h erlassen wird.  
 
 
 
 
Punkt 16: Motorikpark Ettendorf: Beratung und Beschlussfassung über die Aufbringung 

der Eigenmittel „Come together – Motorikpark Ettendorf“ 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Grundsatzbeschluss für die Umsetzung 
des Motorikparks Ettendorf. Weiters wird beschlossen, dass der 50%ige Anteil an 
Eigenmittel durch die bereits vorgesehenen BZ-Mittel finanziert wird. Ebenso wird der 
dazugehörige Förderantrag beschlossen. Weiters kommt der Gemeinderat einstimmig 
überein, an die Firma „Katz&Klumpp GesmbH“ die Lieferung und Montage des „Come 
together - Motorikpark Ettendorf“ mit der Angebotssumme von € 35.830,85 zu vergeben. 
 
 
 
 
Punkt 17: Vergabe Darlehen 

a. WVA Bauland Hart Jurisiedlung II 
b. ABA BA 08,09, Bauland Hart Jurisiedlung II 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die überplanmäßigen Ausgaben für das 
Investitionsvorhaben „WVA Bauland Hart Jurisiedlung II“ in der Höhe von EUR 14.000. 
Weiters beschließt der Gemeinderat einstimmig mit 18 Stimmen die Darlehensvergabe 
für beide Investitionsprojekte an die Raiffeisenbank Unteres Lavanttal in folgender 
Höhe: 
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a) „WVA Bauland Hart Jurisiedlung II“   EUR 134.000 
b) „ABA BA 08,09, Bauland Hart Jurisiedlung II“  EUR 300.000 

Herr Vizebgm. DI Georg Loibnegger erklärt sich in dieser Angelegenheit für befangen 
und nimmt deshalb an der Abstimmung nicht teil.  
 
 
 
 
Punkt 18: Schutz-Wasserverband Lavanttal - Genehmigung der Finanzierungsparameter 

des 5-Jahresplanes 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Genehmigung der Finanzierungsparameter 
des 5-Jahrsplanes beim Schutz-Wasserverband-Lavanttal. Der Bürgermeister wird 
beauftragt und bevollmächtigt einen Beschluss im Schutz-Wasserverband Lavanttal für 
die Genehmigung der im Protokoll vom 20.07.2022 festgelegten 
Finanzierungsbedingungen herbeizuführen und die Zustimmung zu erteilen. 
 
 
 
Punkt 19: Investitions- und Finanzierungsplan, „Sanierung Gemeindestraßen 2022-

2023“ 
Berichterstatter: 2. Vzbgm. Raphael Golez 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den vorliegenden Investitions- und 
Finanzierungsplan „Sanierung Gemeindestraßen 2022-2023“.  
 
 
 
 
Punkt 20: Beratung über die Ausübung des Vorkaufsrechts bezüglich Verkauf des 

BUWOG-Wohnhauses Ettendorf 20 
Berichterstatter: 2. Vzbgm. Raphael Golez 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig einen Sachverständigen zu beauftragen, damit 
dieser das Objekt in Ettendorf 20 prüft und feststellt, ob sich das Vorkaufsrecht 
auszahlt. 
 
 
 
 
Punkt 21: Investitions- und Finanzierungsplan; „ABA Bauland Hart Jurisiedlung II 

(BA10)“ 
Berichterstatter: 2. Vzbgm. Raphael Golez 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Investitions- und Finanzierungsplan „ABA 
Bauland Hart Jurisiedlung II (BA10)“.  
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Punkt 22: 2. Änderung Investitions- und Finanzierungsplan, 

„Abwasserbeseitigungsanlage Lavamünd BA 09 Unterholz 2 und Krottendorf“ 
Berichterstatter: 2. Vzbgm. Raphael Golez 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig mit 18 Stimmen die 2. Änderung des 
Investitions- und Finanzierungsplanes „Abwasserbeseitigungsanlage Lavamünd BA09 
Unterholz 2 und Krottendorf“. Herr Vizebgm. DI Georg Loibnegger ist bei der 
Abstimmung nicht anwesend. 
 
 
 
 
Punkt 23: Gründung einer Feuerwehrjugendgruppe der FF-Hart 

Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Gründung einer Feuerwehrjugendgruppe 
bei der FF-Hart. 
 
 
 
 
Punkt 24: RML Regionalmanagement Lavanttal GmbH – Änderung des 

Gesellschaftervertrages; Beratung über die Änderung bzw. über eine weitere 
Teilnahme der Marktgemeinde Lavamünd als Gesellschafterin 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Änderung des Gesellschaftsvertrages der 
RML Regionalmanagement Lavanttal GmbH, wie im Protokoll vom 20.7.2022 der 
außerordentlichen Generalversammlung der RML vorliegt. 

 
 
 
 
Punkt 25 RML Regionalmanagement Lavanttal GmbH; Beratung über eine 

Beschlussfassung der Neuregelung der finanziellen Beiträge für die 
Gesellschaft (bei weiterer Teilnahme der Marktgemeinde Lavamünd als 
Gesellschafterin bei der GmbH) 
Berichterstatter: Bgm. Wolfgang Gallant 

 
Der Gemeinderat beschließt mit 15 Stimmen die Neuregelung der finanziellen Beiträge 
für die Gesellschaft. Für das heurige Jahr wird beschlossen an die RML GmbH einen 
Finanzierungsbeitrag von € 2,50 pro Einwohner zu bezahlen. Des Weiteren wird 
beschlossen, dass der Finanzierungsbeitrag € 4,00,- für das Jahr 2023 seitens der 
Marktgemeinde Lavamünd bezahlt werden soll und zum Ende 2023 hin eine Bilanz vom 
Geschäftsführer präsentiert werden soll. Die Mitglieder der VP-Fraktion enthalten sich 
der Stimme.  
 
 
 
 
Punkt 26 Personalangelegenheiten 


